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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİSayma

Aşağıda 6 bölmeli bir kitaplık ve numaralandırılmış 6 tane sarı 
kart görseli verilmiştir.

Kartları her bir bölme ile eşleştirip kitaplıktaki bölme 
sayısına nasıl ulaştığınızı açıklayınız.
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�� Kutuda 9 fiş olduğuna göre,

I. 3 kişi dışarıda beklemektedir.

II. Salonda 9 kişi oturmaktadır.

III. Salonda 3 boş koltuk vardır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
,, YH ,,,

�� Bu tiyatro salonundaki seyircileri sayma yöntemi 
hangi kavrama örnektir?

C

A) Ortalama hesaplama

B) Gruplandırma

C) Eşleştirme yoluyla sayma

D) Sıralama

E) Toplama yolula sayma

Bir çiftlikte 10 tavuk sabahları kümesten çıkarken sırasıyla dar 
bir geçitten geçmektedir. Çiftçi, sabah kümesten çıkan her 
tavuğu saymak istemektedir. Bunun için her tavuk geçtikçe bir 
taş alıp sepete atar. Gün sonunda sepetteki taş sayısı, 
kümesten çıkan tavukların sayısını göstermektedir.

Buna göre,

a)  Çiftçi kümesten çıkan tavukları sayarken hangi yöntemi 
kullanmaktadır?

b)  Sepette 10 taş olduğuna göre, kümesten kaç tavuğun 
çıktığı söylenebilir?
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Bir tiyatro salonunda seyircilerin oturabileceği 12 koltuk vardır. 
Görevliler, her seyirci içeri girdiğinde onu sıradaki boş koltuğa 
yönlendirmektedir. Koltuklara numara yazılmamıştır. Ancak 
seyircilerden her biri koltuğa oturduğunda, görevli bir fiş kesip 
"1. seyirci", "2. seyirci", "3. seyirci" şeklinde numaralandırarak 
bir kutuya atmaktadır. Kutudaki fiş sayısı, kaç kişinin içeri 
alındığını göstermektedir.

Bir nesne grubunun elemanları ile N+ = {1, 2, 3, ...} kümesinin 
elemanları arasında bire bir eşleme yaparak verilen nesne grubunun 
eleman sayısını bulma işlemine eşleştirme yoluyla sayma denir. 
Nesne grubunun son elemanı ile eşleyen doğal sayı, kümenin eleman 
sayısıdır. Eşleme yoluyla sayma, bilinen en eski sayma yöntemlerinden 
biridir.

EŞLEŞTIRME YOLUYLA SAYMA

Örnek

Örnek

Yukarıdaki metni kullanarak 1. ve 2. soruları 
cevaplayınız.
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ÖĞRENME SÜRECİ Sayma

Ortak elemana sahip olmayan farklı iki nesne grubunun eleman sayısını toplayarak bulma işlemine toplama yoluyla sayma denir.

TOPLAMA YOLUYLA SAYMA

Bir çocuk piknikte sadece bir tür sandviç yiyecektir. Yanında 
4 farklı peynirli, 3 farklı sebzeli, 2 farklı etli sandviç vardır.

Bu çocuk, kaç farklı sandviç arasından seçim yapabilir?

Aşağıda gösterilen tablo 16 birim kareden oluşmaktadır.

 
 
 
 
 
 
 

Mehmet, tablodaki birim karelerden 3 tanesini boyayacaktır. 
Boyayacağı birim kareler, yan yana 3 birim kare veya üst üste 
3 birim kare olacaktır.

Buna göre, Mehmet boyama işlemini kaç farklı şekilde 
yapabilir?

Bir gruptaki kişi sayıları aşağıda verilmiştir.

Öğrenci Öğretmen

Kadın x x + 1

Erkek y y + x

Bu grupta bir öğrenci seçimi için 10, bir kadın seçimi için 17 
farklı seçenek vardır.

Buna göre, bir erkek seçimi için kaç farklı seçenek olur?

Sandviçler birbirinden tamamen farklı. Aynı anda birden fazla 
sandviç seçilmeyecek, tek bir sandviç seçilecek. Bu yüzden bu 
tür durumda her grubun eleman sayısı toplanarak toplam 
durum bulunur.

Toplam sandviç sayısı = Peynirli + Sebzeli + Etli

   4       +      3      +   2   =   9 olur.

Yatayda 8 Düşeyde 8

8 + 8 = 16 farklı şekilde boyama yapılabilir.

Gruptaki toplam öğrenci sayısı x + y, toplam kadın sayısı ise 
x + x + 1  yani  2x + 1 dir.

Bir öğrenci seçimi için 10, bir kadın seçimi için 17 seçenek 
olduğundan,

 x + y = 10

 2x + 1 = 17 dir.

Buradan, x = 8 ve y = 2 olur.

Gruptaki toplam erkek sayısı,

 y + y + x = 2y + x = 12 olur.

12 erkek arasından 1 erkeği 12 farklı şekilde seçebiliriz.

Cevabımız 12'dir.

Örnek 1 Örnek 3

Örnek 2

Çözüm

Çözüm

Çözüm
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�� Aşağıda gösterilen 2x2'lik bir karenin her birim karesi 
mavi, yeşil ve sarı renklerinden birine boyanacaktır.

Karenin köşegenleri üzerindeki birim kareler aynı renge 
boyanacaktır ve bu renk bir daha kullanılmayacaktır.

Örnek Boyama

Buna göre, birim karelerin tamamı kaç farklı şekilde 
boyanabilir?

12

�� Aşağıdaki tabloda bir kurstaki öğretmenlerin branşlarına 
göre sayıları verilmiştir.

Matematik Fizik Türkçe Tarih

8 a a + 2 5

Bu kursta sayısal branşta bir öğretmen 20 farklı 
şekilde seçilebildiğine göre, sözel branşta bir 
öğretmen kaç farklı şekilde seçilebilir?

19

�� 6 doktor ve 4 mühendis arasından bir kişi kaç farklı 
şekilde seçilebilir?

��

TOPLAMA YOLULA SAYMA

6+4= 10

8 + a = 20 = a= 12

a+2+5 = 12+7
Farklı

Aynı
Aynı Farkl!T

= 19

Aynı Farklı
Farklı Aynı

3.2 = 6 3
.
2 ! = 6

6+ 6= 12
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1. yön levhası

2. yön levhası

3. yön levhası

Olası tüm durumları bulmak için çizge yöntemini kullanalım.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sağ

Sağ

Sol

Sağ
3. levha2. levha1. levha Olası Durumlar

Sağ-Sağ-Sağ

Sol-Sağ-Sağ
Sol-Sağ-Sol

Sol-Sol-Sağ

Sağ-Sağ-Sol

Sağ-Sol-Sağ
Sağ-Sol-Sol

Sol-Sol-Sol

Sol
Sağ

Sol

Sol

Sağ

Sol

Sağ

Sol
Sağ

Sol

Buradan;

 1. levha için 2

 2. levha için 2

 3. levha için 2

durum olduğundan çarpma yoluyla saymadan 2 • 2 • 2 = 8 
farklı görüntü oluştuğu görülür.

Yanda birbirinin aynısı 3 tane 
ahşap yön levhası gösterilmiştir. 
Yön levhaları sağı ve solu 
göstermektedir.

Bu levhalarla kaç farklı görüntü 
oluşturabilir?
8

Çözüm

Örnek

Bir hamburgercide et, tavuk, balık olmak üzere üç çeşit 
hamburger, garnitür olarak patates ile salata ve içecek olarak 
ta kola ile meyve suyu bulunmaktadır.

Hamburgerciye giden Zeynep bir hamburger, bir garnitür ve bir 
içecek seçecektir.

Buna göre, Zeynep'in kaç farklı seçeneği vardır?

Aşağıda Zeynep'in tüm seçeneklerinin gösterildiği bir ağaç 
diyagramı çizilmiştir.

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

Balık Tavuk Et

Bu durumda, çarpma yoluyla saymadan Zeynep'in 
3 • 2 • 2 = 12 farklı seçeneğinin olduğu bulunmuş olur.

Ortak elemana sahip olmayan farklı iki nesne grubundan birer eleman 
seçerek oluşturulan ikililerin sayısını çarparak bulma işlemine 
çarpma yoluyla sayma denir.

ÇARPMA YOLUYLA SAYMA

Çözüm

Örnek
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�� Bir bilgisayar sistemine giriş için oluşturulacak parolada;

 ● İlk karakter bir büyük harf (5 seçenek. A, B, C, D, E)

 ● İkinci karakter bir sayı (4 seçenek: 1, 2, 3, 4)

 ● Üçüncü karakter bir sembol (3 seçenek: !, @, #) 
olmalıdır. Ancak sembol olarak @ işareti yalnızca 
1 ve 2 rakamlarıyla kullanılabilir.

Buna göre, toplam kaç farklı geçerli parola 
oluşturulabilir?

��

��  
 

 
 
 

Yukarıda gösterilen şifreli bir kilidin şifresi 4 haneden 
oluşmaktadır.

İlk 3 hanesinde ya da tüm hanelerinde rakamları aynı 
olan şifrelere zayıf şifre diyelim.

Buna göre, kaç farklı zayıf şifre oluşturulabilir?
���

��  
 
 
 
 
 
 

A B C D

Bir okul koridorunda yan yana bulunan A, B, C ve D 
sınıflarının kapıları mavi, yeşil, sarı ve turuncu 
renklerinden biri ile boyanacaktır.

Yan yana olan iki sınıfın kapısı aynı renge 
boyanmayacağına göre, bu boyama işlemi kaç 
farklı şekilde yapılabilir? (Her sınıfın kapısı mutlaka 
boyanacaktır.)

���

�� Aşağıda 10 cm'lik bir şablon cetveli verilmiştir.

Şablon cetvelinde 2 tane kare, 3 tane çember ve 3 tane 
üçgen şekli bulunmaktadır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 1 2 3 5 6 8 9 1074

Şablon cetvelindeki aynı özellikleri taşıyan şekiller 
birbirinden farklıdır. Defterine bu şekillerden 3 tane 
çizecek olan Aslı ilk şekil için herhangi bir şekli, ikinci şekil 
için çember ve son şekil için kare çizmeyi planlamıştır.

Buna göre, Aslı bu üç şekli defterine kaç farklı şekilde 
çizebilir?

48

��  
 
 
 
 
 
 
 

I. Şekil II. Şekil

16 küçük kareden oluşan I. şeklin her satır ve her 
sütununda bir ve yalnız bir küçük kare karalanarak 
II. şekildeki gibi desenler elde edilmiştir.

Bu kurala göre, en çok kaç farklı desen elde 
edilebilir?

24

�� 3 pantolon ve 2 tişörtü olan bir kişi 1 pantolon ve 
1 tişörtü kaç farklı şekilde giyebilir?

6

ÇARPMA YOLUYLA SAYMA

3 .
2 = 6

3 pantolondan 2 t!şörtten

b!r! b!r!

4 . 3 .
3 .3= 108

4. 3 . 2 . 1 = 24

10
. 1 . 1

. 9 + 10. 1 . 1 . 1 = 90+ 10= 100
--

!lk üç Tüm haneler
hane

aynı
aynı

8. 3 .
2 =485

. 2 . 1 + 5. 4 .
2 = 10+ 40= 50

↓ ↓

·,
Il
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�� n bir doğal sayı olmak üzere,

 7! + 8! + 9! = n2 • 7!

olduğuna göre, n kaçtır?
9

��  
! !
! !

6 7
5 6:
+

işleminin sonucu kaçtır?
15

��  ! !
! !

6 5
6 5

7:
+

-f p
işleminin sonucu kaçtır?

5

��  
( ! )!

( ! ! !)!
2 1

0 1 2
+

+ +

işleminin sonucu kaçtır?
4

FAKTÖRIYEL

��  A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}

kümesinin elemanlarıyla üç basamaklı ve birbirinden farklı 
en fazla,

a) Kaç sayı yazılabilir?

b) Kaç çift sayı yazılabilir?

c) Rakamları birbirinden farklı kaç sayı yazılabilir?

d)  Rakamları birbirinden farklı kaç çift sayı 
yazılabilir?

D� ��� E� �� F� ��� G� ��

��  A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

kümesinin elemanları ile üç basamaklı ve birbirinden farklı 
en fazla,

a) Kaç sayı yazılabilir?

b) Kaç çift sayı yazılabilir?

c) 300'den büyük kaç sayı yazılabilir?

d) Rakamları birbirinden farklı kaç sayı yazılabilir?

e)  Rakamları birbirinden farklı kaç tek sayı 
yazılabilir?

D� ��� E� ��� F� ��� G� ��� H� ��

RAKAMLARI SIRALAYARAK SAYI YAZMA

n  N olmak üzere, 1'den n'ye kadar olan ardışık tam sayıların 
çarpımına n faktöriyel denir ve n! ile gösterilir.

 ● 7! = 7 • 6 • 5!

 ● (n + 2)! = (n + 2) • (n + 1) • n!

Buna göre,

     n! = 1 • 2 • 3 • ... • (n – 1) • n  olur.

     0! = 1  olarak kabul edilir.

     1! = 1

     2! = 1 • 2 = 2

     3! = 1 • 2 • 3 = 6

     4! = 1 • 2 • 3 • 4 = 24

     5! = 1 • 2 • 3 • 4 • 5 = 120

     6! = 1 • 2 • 3 • 4 • 5 • 6 = 7206
.
6 .
6 = 216

6. 6 .3 = 108

4. 6 . 6 = 144

6 . 5 . 4 = 120 12A
5 . 4 . 3= 60

6.5
.

-5 !
↑

6.5 !+517=53 . 7 = 5

5. 6.
6= 180

5 .
6 . 3 = 98 5 !. 6 !

6 !-7.6 !=6 = 120
5. 5 . 4= 100

5. 4 . 1 + 4 . 4 . 2= 52

↓

my
⑧ 24

1 .
7 ! + 8. 7 ! +9. 8.

7!= n? 7 !
72

81 . 7!= n2. 7!

n = 9
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�� Aşağıda bir bankanın yaptığı açıklama verilmiştir.

Kamuoyuna Duyuru

•  Şube sayımız: 14 • 13 • 12

•   Her bir şubedeki personel sayımız: 
11 • 10  9

•  Her bir personelin aylık maaşı: 8 • 7 • 6 • 5

Buna göre, bankanın 2 yıllık toplam maaş gideri 
kaç TL'dir?

14!

��  
( )!
( )!

!
n
n

n
2
1

3 12:
-

+
= -` j

eşitliği veriliyor.

Buna göre, n kaçtır?
6

��  
( )! ( )!

( )!
n n

n
1 2

3
10

+ + +

+
=

olduğuna göre, n kaçtır?
8

3! = 3 • 2 • 1 = 6 farklı sıralama olup bu sıralamalar

 ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA

şeklindedir.

Sonuç olarak; n farklı nesne, yerleştirilerek sıralanacaksa

 n! = n • (n – 1) ... 1

şeklinde ifade edilir.

 
 
 
 
 
 
 
 

Bir spor mağazası, 6 farklı spor dalına ait farklı 6 topu, üçerli 
iki sıra halinde sergileyecektir.

%XQD J|UH� EX WRSODU NDo IDUNOÔ üHNLOGH VHUJLOHQHELOLU"

Elimizde A, B, C harfleri olsun.

Bu 3 harfi kaç farklı şekilde sıralayabiliriz?

1. bölme 2. bölme 3. bölme

6 5 4
4. bölme 5. bölme 6. bölme

3 2 1
6! = 6 • 5 • 4 • 3 • 2 • 1 = 720 farklı şekilde sergilenir.

(1. bölmeye 6 toptan biri, 2. bölmeye kalan 5 toptan biri 
şeklinde seçim devam eder.)

NESNELERIN SIRALANIŞI (PERMÜTASYON)FAKTÖRIYEL

Bir grup nesnenin yerlerinin değiştirilerek sıralanmasına 
permütasyon denir.

Sıralama önemliyse, yani A-B ile B-A farklı sayılıyorsa, bu bir 
permütasyondur.

Çözüm

Çözüm

Örnek 1

Örnek 2

n+1
.

n. (n- 1) . (n-2
.

= 3!.)n2
(n - 2) !

n = 3 !

n = 6

< (n+2) . (n+1)!

(n+3) . (n+2). (n+ 1) !
= 10

(n+3) . (n+ 1) !
n+2= 10

n = S

14.
13. 12 .

11 . 10 . 9 . 8. 7. 6 . 5 . 24

2yll-24 ay

14 .
13 . 12 . 11 . 10 . 9 . 8 . 7. 6. 5 . 4!

14 !
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��  
 

 
 
 

Bir tarafında 3 koltuk, diğer tarafında 2 koltuk olan bir 
masanın etrafına, şekilde gösterildiği gibi 5 kişi 
oturacaktır. Bu kişilerden ikisi Halil ve Turan'dır.

Halil ve Turan yan yana oturmak koşuluyla bu beş kişi 
kaç farklı şekilde oturabilir?

36

�� Ali, Fatih, Ziya, Murat, Zehra, Kübra, Büşra 7 kişilik bir 
bankta aşağıdaki kurala göre oturacaklardır.

 ● Zehra ve Büşra yan yana olacaktır.

 ● Ali ve Murat bankın uçlarına oturacaktır.

Buna göre, bu yedi kişi bankta kaç farklı şekilde 
oturabilir?

96

�� 3 erkek, 3 kız düz bir sıraya aynı cinsiyetli iki öğrenci 
yan yana olmamak şartıyla kaç farklı şekilde 
otururlar?

72

�� Boyları birbirinden farklı olan 5 kişi yan yana dizilecektir.

En uzun olanı ortada ve en kısa olanı uçlardan birinde 
olmak şartıyla bu 5 kişi kaç farklı şekilde dizilebilir?

12

�� 3 doktor, 2 mühendis ve 2 öğretmen yan yana duran 
7 koltuğa oturacaklardır.

a) Kaç farklı şekilde oturabilirler?

b)  Doktoraların tamamı yan yana oturmak şartıyla 
kaç farklı şekilde oturabilirler?

c)  Aynı branştan olanlar yan yana oturmak şartıyla 
kaç farklı şekilde oturabilirler?

d)  Başta ve sonra birer mühendis oturmak şartıyla 
kaç farklı şekilde oturabilirler?

e)  Herhangi iki doktor yan yana gelmemek şartıyla 
kaç farklı şekilde oturabilirler?

D� �� E� �� • �� F� ��� G� ��� H� ����

NESNELERIN SIRALANIŞI (PERMÜTASYON)

Murat
Al! 2 B

&
2!. 21 . 4!= 2

.
2. 24

= 96
7! Al!ve

Murat
31 . 5 !

zehrave

31 . 21 . 21 .3= 144 Büşra

2! . 5 ! = 240

m m jj 4!· 5.4 .
3= 1440

↓
En Uzun

2. 3 ! = 2 . 6 = 12

↓
En Kısa

!ç!n durum

Sayısı
1HT 2 H +

3 -

EKEKEK veya KEKEKE 3 . 2! . 3 ! = 3.
2

. 6 = 36

L

31 . 31 .
2 = 6.

6
.
2 3 farklı Hal!l ve

D!ğer k!ş!ler!n
Turan

= 72 durum
yer değ!şt!r!r. Sıralanması

var
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�� Bir şehirde düzenlenecek olan müzik festivaline 5 farklı 
müzik grubu (A, B, C, D, E) davet edilmiştir.

Festival boyunca her akşam 3 farklı müzik grubu, 
sahneye çıkış sıraları da farklı olacak şekilde sahne 
alacaktır.

Aşağıda ilk iki akşamın grupları örnek olarak verilmiştir.

 
 
 
 
 

Akşam 1. Grup 2. Grup 3. Grup

I A B C

II A C B

III ... ... ...

Buna göre, festival en fazla kaç akşam sürebilir?
��

�� Murat, elinde bulunan 3 farklı 
fotoğrafı yukarıda gösterilen 
8 fotoğraflık albüme, her boş 
yere en fazla bir fotoğraf koymak 
şartıyla kaç farklı şekilde 
yerleştirilebilir?

336��  
 
 
 
 
 
 
 

Bir tatlıcıda bulunan burma, şöbiyet, saray ve havuç dilimi 
olmak üzere 4 farklı baklava çeşidi yukarıdaki görselde 
gösterilmiştir.

Bu baklavalardan üçünü sipariş eden biri, siparişini 
kaç farklı sırayla yiyebilir?

24

�� Elif, oluşturacağı üç harften oluşan bir şifre için "ACİL" 
kelimesinin harflerini kullanacaktır.

Zeynep, bu şifre için oluşturduğu üçlü harf gruplarından 
bazılarını aşağıdaki gibi yazmıştır.

 ACL, ALC, LİC, ...

Buna göre, Elif kaç tane daha üçlü grup yazarsa olası 
tüm şifreleri yazmış olur?

21 1. öğrencinin oturabileceği 7,

 2. öğrencinin oturabileceği 6,

 3. öğrencinin oturabileceği 5 ve

 4. öğrencinin oturabileceği 4 yer vardır.

Cevabımız; 7 • 6 • 5 • 4 = P(7,4) = 840 olur.

4 öğrenci yan yana duran 7 koltuğa kaç farklı şekilde 
oturabilir?

n ve r birer doğal sayı ve n ³ r olmak üzere, n tane elemanın r'li sıralanışına n'nin r'li permütasyonu denir ve P(n, r) şeklinde gösterilir.

     P(n,r) = n • (n – 1) • (n – 2) • ... • (n – r + 1)

Örneğin;  P(5,3) = 5 • 4 • 3 
P(8, 2) = 8 • 7 dir.

n FARKLI NESNEDEN r TANESININ SIRALAMA SAYISINI BULMA

Çözüm

Örnek

P(4 ,
33= 24 -3=2

Yazdıklar

P(8, 3)= 8. 7.
6

= 336

4.3 .
2 = P(4 ,

3

= 24

P(5 , 3) = 5. 4 . 3 = 60
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�� 33225 sayısındaki rakamların yerleri değiştirilerek beş 
basamaklı sayılar yazılacaktır.

Buna göre, tek sayı ile başlayıp tek sayı ile biten kaç 
farklı sayı yazılabilir?

9

��  ALAKADAR

kelimesindeki harflerin yerleri değiştirilerek 8 harfli anlamlı 
veya anlamsız kelimeler yazılıyor.

Bu kelimelerden kaç tanesi R ile başlar ve D ile biter?
��

��  "ARDAHAN"

kelimesinin harfleri yer değiştirilerek anlamlı ya da 
anlamsız 7 harfli kelimeler yazılıyor.

Buna göre, A harfi ile başlayan kaç kelime vardır?
���

Sıralanması gereken n tane elemanın r tanesi özdeş ise bunların kendi 
arasında yer dğiştirmesi farklı sıralama oluşturmayacaktır.

Buna göre, n farklı nesnenin sıralama sayısı n!, n nesnenin r tanesi 

özdeş ise sıralama sayısı 
!
!

r
n  farklı şeklinde olur.

 “YAYA”
kel!mes!n!n harfler! !le anlamlı
ya da anlamsız kaç farklı kel!me
yazılab!l!r?

Y Y A A A Y Y A

Y A A Y

Y A Y A

A A Y Y A Y A Y

 ● Özdeş harflerin yer değiştirmesi yeni bir kelime oluşturmaz.

 ●   Kel!mede 4 harf
2 tane A

2 tane Y 
 

! !
!

2 2
4

2 2
24 6

: :
= =  farklı kelime yazılır.

   

IÇINDE ÖZDEŞ NESNELERIN BULUNDUĞU TOPLULUĞUN SIRALANMASI (TEKRARLI PERMÜTASYON)

44337 sayısında 2 tane 4, 2 tane 3 ve 1 tane 7 rakamı vardır.

O hâlde; 
! ! !

!
2 2 1

5 30
: :

=  tane birbirinden farklı 5 basamaklı 

sayı yazabiliriz.

a)   2 tane K harfi 
3 tane E harfi 
1 tane B harfi ve 
1 tane L harfi olduğundan, 

! ! ! !
!

2 3 1 1
7 420

: : :
=  tane kelime yazılabilir.

b)        K ELEBE K (Baştak" ve sondak" K harfler"n" sab"tled"k.) 

Cevabımız; 
!
!

3
5 20=  olur.

c)   K  E  LEBEK (İlk "k" harf" sab"tled"k.) 

Cevabımız; 
!
!

2
5 60=  olur.

44337 sayısındaki rakamların yerleri değiştirilerek 
birbirinden farklı 5 basamaklı kaç sayı yazılır?

 KELEBEK

kelimesinin harfleriyle anlamlı ya da anlamsız 7 harfli,

a)  Kaç kelime yazılır?

b)  Kaç tanesi K ile başlar K ile biter?

c)  Kaç tanesi KE ile başlar?

Çözüm

Çözüm

Örnek 1

Örnek 2

ARDAHAN

6 !
= 360

2

RAL A K A A D

6 = 6 .5 =30

33225
3!

=3
2 !

32253
3!

=3
2 !

53223
3!

=3
2 !

3+3 +3 =9
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİSayma

��  
 

 
 
 
 

B

A

C

Şekilde A noktasında bulunan bir hareketli çizgiler 
üzerinden sağa ve aşağı doğru hareket ederek 
B noktasına gidecektir.

Buna göre, bu hareketli C noktasına uğramak 
koşuluyla kaç farklı şekilde B noktasına gidebilir?

24

��  
 
 
 
 
 
 
 
 

B

A

Şekilde A noktasında bulunan bir hareketli, çizgiler 
üzerinden sağa ve yukarı doğru hareket ederek 
B noktasına gidecektir.

Buna göre, hareketli kaç farklı yoldan gidebilir?
126

��  
 
 
 
 
 
 
 
 

A B C

Yukarıda gösterilen kutularda sırasıyla üç, iki ve üç top 
bulunmaktadır. Aynı renkli toplar özdeştir.

Kutuların A, B ve C kısımları topların çıkabileceği 
büyüklükteki deliklerdir.

Herhangi bir sırayla toplar bu deliklerden teker teker 
alınarak çıkarılacaktır.

Buna göre, toplar kaç farklı şekilde çıkarılabilir?
���

��  
 

 
 
 
 
 

6 özdeş sandıktan oluşan şekildeki yapıda her sandığın 
beyaz renkle gösterilen ön yüzü boyanacaktır. Sandıkların 
konumları değiştirilmeden 2 tanesinin ön yüzü maviye, 
2 tanesinin ön yüzü pembeye 2 tanesinin ön yüzü siyaha 
boyanacaktır.

Buna göre, boyama işlemi sonucunda şekildeki 
yapının ön yüzü kaç farklı görünüme sahip olabilir?

��

IÇINDE ÖZDEŞ NESNELERIN BULUNDUĞU TOPLULUĞUN 
SIRALANMASI (TEKRARLI PERMÜTASYON)

IÇINDE ÖZDEŞ NESNELERIN BULUNDUĞU TOPLULUĞUN 
SIRALANMASI (TEKRARLI PERMÜTASYON)

b

b

b

b

aa a O a

aaaa bbbb
2

MMPPSS
9 .

8 . 7. 6 .
5 !

6 !
= 90 ! =

5!. 4 !
2! . 21 .

2!
= 9 . 7 . 2

= 126

&

&

b b
a

b b b

aabb abbb

4 ! 4 !
A

2 21 .
2! 1! . 3 !

8 ! 8.7 .
6.

5.4 .
3 !

=

3!. 2! . 3 ! 3! . 2!. 3 ! 6 . 4 = 24

= 560
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Sayma

��  
 
 

 
 
 
 
 
 

              

B İ L E

İ L E Ş

L E Ş K

E Ş K E

Şekilde soldan sağa veya aşağı doğru ilerleyerek kaç 
farklı yolla "BILEŞKE" kelimesi okunabilir? 
(Pembe renklerle bir örnek gösterilmiştir.)

��

��  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D

E E

Ğ Ğ Ğ

İ İ İ

İ İ

İ

Ş Ş

K

Ş

Şekilde yukarıdan aşağıya doğru harfler takip edilerek 
kaç farklı yolla "DEĞIŞIK" kelimesi okunabilir?

��

IÇINDE ÖZDEŞ NESNELERIN BULUNDUĞU TOPLULUĞUN 
SIRALANMASI (TEKRARLI PERMÜTASYON)

NOTLAR

&

L

bu

b

b

a

&

aaa b b b

6 !
= 20

31 . 3 !

a
b

a

b

b
a

aaab bb

6 !
=> 20

31 .
3 !
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��  
 
 
 
 
 

Şekilde 3 farklı kaşık, 3 farklı çatal ve 2 farklı bıçak 
gösterilmiştir.

Kaşıkların tamamı bir arada olmak koşuluyla 
görseldeki nesneler yan yana kaç farklı şekilde 
dizilebilir?

D

A) 6! B) 7! C) 2 • 6!

 D) 3! • 6! E) 4! • 6! 

�� Aşağıda üç bölmeli bir tahta parçası gösterilmiştir.

 

 
 

A B C

Mavi, kırmızı, sarı ve turuncu renkli boyaları olan biri bu 
tahta parçasının bölmelerini, her bölme tek renge 
boyanacak şekilde boyayacaktır.

Eğer A bölgesi mavi ile boyanacaksa mavi renk bir 
daha kullanılmayacağına göre, bu tahta parçası kaç 
farklı şekilde boyanabilir?

A

A) 57 B) 55 C) 52 D) 50 E) 48

��  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Şekildeki dört arkadaş, verilen kapıları kullanarak dışarı 
çıkacaktır.

Buna göre, bu dört kişi kaç farklı şekilde dışarı 
çıkabilir?

A

A) 81 B) 64 C) 48 D) 36 E) 12

�� Bir çocuk piknikte sadece bir tür sandviç yiyecektir. 
Yanında 4 farklı peynirli, 3 farklı sebzeli, 2 farklı etli 
sandviç vardır.

Buna göre, bu çocuk kaç farklı sandviç arasından 
seçim yapılabilir?

B

A) 7 B) 9 C) 12 D) 15 E) 24

4+3 + 2 =9

A mav! 3.3 = 9

* mav! değ" 3 . 4 . 4 = 48

9+ 48= 57

V
3.. 6 !

Her b!r!n!n çıkab!leceğ! 3 kapı vardır.

Kaşıklar Kaşıklar b!r arada
b!r nesne

3 .
3

.
3 .
3 = 8 b!rarada 3 çata ,

2 bıçak
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�� Emre, ajandasına gün sonunda, günü güzel geçtiyse G, 
kötü geçtiyse K ve normal geçtiyse N yazmaktadır.

Emre bir hafta sonunda ajandasına baktığında 3 tane G, 
2 tane N ve 2 tane de K harfi yazdığını görüyor.

Aşağıda Emre'nin ajandasından bir kesit gösterilmiştir.

3D
]D

UW
HV

L

SD
OÔ

d
DU

üD
P

ED

3H
Uü

HP
EH

C
XP

D

C
XP

DU
WH

VL

3D
]D

U

N G

Buna göre, Emre bu harfleri kaç değişik sırada 
yazabilir?

A

A) 30 B) 32 C) 35 D) 36 E) 40

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B

D C

Şekilde 5 farklı evin üstten görünümü verilmiştir.

Barış ve Kadir beyler birbirine komşu olan herhangi iki 
evde oturmak istememektedir.

Buna göre, içlerinde Barış ve Kadir beylerin de 
ailelerinin olduğu 5 aile bu evlere kaç farklı şekilde 
yerleştirilebilir?

C

A) 40 B) 36 C) 24 D) 20 E) 18

��  HAMZA

kelimesindeki harflerin yerleri değiştirilerek 5 harfli 
anlamlı ya da anlamsız kaç farklı kelime yazılabilir?

C

A) 36 B) 48 C) 60 D) 72 E) 96

�� 4 kişilik bir arkadaş grubunda bir kişi ayakta kalacak ve 
geri kalan 3 kişi yan yana dizilmiş 3 sandalyeye 
oturacaktır.

Buna göre; bu grup, sandalyelere kaç farklı şekilde 
oturabilir?

C

A) 16 B) 20 C) 24 D) 30 E) 36

��  
 
 
 
 
 
 
 

... 1. sıra

... 2. sıra

6 kişilik bir ekipte bulunan Emir ve Ela için aşağıdaki 
bilgiler bilinmektedir.

 ● Aynı sırada olacaklar.

 ● Yan yana oturmayacaklar.

Buna göre, 6 kişilik bu ekip yukarıda gösterilen 
yerlere kaç farklı şekilde oturabilir?

C

A) 48 B) 72 C) 96 D) 108 E) 120

2. 21 . 4 =
56

2 durum
D!ğer 4 k!ş!n!n

B
K

!k!s! yer
değ"şt"reb"l"r.

Yer değ"şt"rmes"
K

B

2! . 3 != 12 2!. 31 = 12

12+12=24

4. 3! = 24

↳k!s!den 3 k!s!n!se

Sıralanması

666NNK K
↑ T

Yerler! bell!

5 = 60 5 !
= 30

21 .
2 !
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�� İçlerinde Orhan ve Fatih'in de olduğu 6 arkadaş yan yana 
oturacaktır.

Orhan ve Fatih yan yana gelmeyeceğine göre, 
bu 6 arkadaş kaç farklı şekilde oturabilir?

D

A) 240 B) 360 C) 420 D) 480 E) 520

��  
 
 
 
 
 
 
 

A
B

D

C

DENİZ

 ● Bir öğrenci yukarıda verilen haritada A, B, C ve D 
ülkelerini boyamak istiyor.

 ● Öğrencinin elinde kırmızı, beyaz ve siyah olmak 
üzere üç tane renk vardır.

 ● Haritada belirtilen ülkelerden A-B ve C-D ülkelerinin 
ortak sınırları olup komşudurlar.

Buna göre, bu öğrenci komşu olan ülkeler farklı 
renkte olmak şartıyla bu ülkeleri kaç farklı şekilde 
boyayabilir?

E

A) 12 B) 18 C) 24 D) 30 E) 36

��  
 
 
 
 
 1 2 3 4 5

Şekilde gösterilen 4 otomobil 5 park yerine, bütün 
otomobillerin önü yeşil alana dönük olmak şartıyla 
kaç farklı şekilde park edilebilir?

D

A) 72 B) 96 C) 108 D) 120 E) 150

��  A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}

kümesinin elemanlarıyla yazılabilecek rakamları farklı 
3 basamaklı sayılardan kaç tanesi 320'den büyüktür?

E

A) 36 B) 42 C) 45 D) 48 E) 51

�� 2 katlı bir kurumda çalışan memurların isimleri aşağıdaki 
tabloda verilmiştir.

1. kat
Erkek A, B, C

Kadın D, E, F, G

2. kat
Erkek M, N

Kadın

Bu kurumda çalışan iki kişiden oluşan bir ekip 
kurulacaktır. Ekip "1. kattan bir kadın memur ve 2. kattan 
bir erkek memurla" veya "1. kattan bir erkek memur ve 
2. kattan bir kadın memurla" kurulursa ekip 29 farklı 
şekilde kurulabilecektir.

Buna göre, kurumda çalışan memur sayısı kaçtır?
C

A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18

&

P(5, 4)= 5 . 4 .
3 .

2

= 120

4 . 2 + 3 . X= 29

8 +3x= 29

3x= 21

X = 7

3+ 4+ 2+7 = 16

113124

-2432d+
! a
3 + 8+ 40= 5

6 ! 21 . 5 ! = 720240= 480 3 .
2. 3 .

2 = 6. 6= 36

A-B C- D

Tüm Yanyana olma
durum durumu
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7HVW � �

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bir çocuk her atışta bir balon patlatmak koşuluyla, 
şekildeki balonların hepsini patlatmak istiyor.

Patlatma işlemine en altta yer alan balonlardan 
başlamak şartıyla kaç farklı şekilde patlatabilir?

C

A) 150 B) 180 C) 210 D) 220 E) 240

�� Özdeş 2 yeşil, 3 kırmızı ve 1 sarı bilye düz bir sırada 
sıralanacaktır.

Kırmızı bileyelerin tamamı yan yana olacağına göre, 
bu sıralama kaç farklı şekilde yapılabilir?

B

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18

�� 15 kişilik bir sınıftaki öğrenciler beden eğitimi dersinde 
şöyle sıralanacaktır.

 ● Sınıfta bulunan 7 erkek öğrenci ön sırya 
dizilecektir.

 ● Sınıfta bulunan 8 kız öğrenciden 5'i orta sıraya ve 
geriye kalan 3'ü arka sıraya dizilecektir.

Buna göre, sınıftaki öğrenciler kaç farklı şekilde 
dizilebilir?

D

A) 4! • 5! B) 5! • 6! C) 6! • 7!

 D) 7! • 8! E) 8! • 9! 

�� Tuğba, balkonda sabitlenmiş halde bulunan çamaşır 
askısına yıkadığı çamaşırları kurutmak için asacaktır.

 

 

 
 
 

Askının her iki tarafında da beşer adet askı demiri 
bulunmaktadır. Tuğba, askılığın bir tarafına gömlekleri 
diğer tarafına ise kazakları asacaktır.

Tuğba, her askı demirine bir adet kıyafet asacağına 
göre, elindeki 4 kazak ve 3 gömleği bu askılığa kaç 
farklı şekilde asabilir?

C

A) 902 B) 1002 C) 1202 D) 1402 E) 1802

*Y KKK S

4 = 12

7 !. P(8,
5) . P(3,

3

7).8 .7.6 .5 .4 . 3.
2 . 1 - 71 . 8 !

8!

2. P(5 . 4) . P)5,
3

7 ! 7.
6 .
5 . 4 .

3 !

Kazak ve 3! . 21 - 2! 3! . 21 . 2 !
gömlek yer

değ"ş"m" = 7. 6 .
5

2.5. 4 .
3.

2 · 5 .4 .
3

2 = 210

120 . 120 = 120
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A kümesinin r elemanlı alt kümelerinin her birine 
A kümesinin r'li kombinasyonu denir.

n, r  N,  n ³ r olmak üzere, n elemanlı bir A kümesinin r'li 

kombinasyonlarının sayısı C(n,r) ya da r
nf p ile gösterilir.

     ( , )
! ( )!

!
!

( ) ( ) ... ( )
C n r

r n r
n

r
n n n n r1 2 1

r e

:

: : : :
=

-
=

- - - +

tan6 7 8444444444 444444444

Kombinasyon sayısı hesaplanırken kümenin elemanlarının sıralama 
sayısı değil kümenin elemanlarının oluşturduğu grup sayısı önemlidir.

r
nf p ifadesi "n elemanlı bir kümeden r elemanlı kaç farklı grup 

seçebiliriz." demektir.

n tane farklı nesne içerisinden r tane farklı nesnenin seçimi için önce n 
tane nesnenin r'li sıralanışının sayısı bulunur. Bulunan değer r tane 
nesnenin farklı sıralanışlarının sayısına bölünür.

     ( , )
!

( , )
C n r

r
P n r

=  dir.

Örneğin;

6 kişilik bir gruptan 3 kişi kaç farklı şekilde seçilir?

 ● 6 kişinin 3'lü sıralanışlarının sayısı: 6 • 5 • 4

 ● 3 kişinin farklı sıralanışlarının sayısı: 3!

( , )
!

C 6 3
3

6 5 4 20: :
= =  olur.

KOMBINASYON ÖZELLIKLERI

 ● n
n
n

0 1= =f fp p

 ● n
n1 =f p  dir.

 ● r
n

n r
n

=
-

f fp p dir.

 ● ...
n n n

n
n

0 1 2 2n+ + + + =f f f fp p p p  dir.

 ● r
n

k
n

ise r k veya r k n= = + =f fp p  dir.
   

Ayşe, telefonundaki uygulamayı kullanarak dondurma siparişi vermek 
istemektedir. Uygulama, Ayşe'nin seçebileceği dört farklı dondurma 
aroması sunmaktadır.

 ● Çilek

 ● Vanilya

 ● Çikolata

 ● Muz

Ayşe, her siparişinde iki farklı aroma seçmek zorundadır.

Aroma Sıralama Tablosu (Permütasyon)

1. Aroma 2. Aroma

Çilek Vanilya

Vanilya Çilek

Çilek Çikolata

Çikolata Çilek

Çilek Muz

Muz Çilek

Vanilya Çikolata

Çikolata Vanilya

Vanilya Muz

Muz Vanilya

Çikolata Muz

Muz Çikolata

P(4,2) = 4 • 3 = 12

Ayşe, aromaların sırasına göre seçim 
yaparsa 12 farklı durum elde edebilir.

Ayşe'nin 4 aromadan 2'sini seçtiği 
durumda sıra önemli değilse, örneğin; 
"Çilek-Vanilya" ile "Vanilya-Çilek" aynı 
kabul ediliyorsa, bu kombinasyon olur.

Bu 12 durum içinde her çiftin yer 
değiştirmiş hali de var:

"Çilek-Vanilya" ve "Vanilya-Çilek" 
aslında aynı kombinasyon.

Yani her 2'li grup, 2 farklı sıralamayla 
sayılmış olur.

İşte bu yüzden:

     Kombinasyon sayısı 
!

( , )P
2
4 2

2
12 6= = =

2! ile bölmek, sıralaması farklı ama anlamca aynı olan tekrarları 
temizler ve sadece farklı seçimleri (kombinasyonları) bulmamızı sağlar.

Bu durumda; Ayşe 4 çeşit aromalı dondurmadan 2 çeşit aromalı 
dondurmayı 6 farklı şekilde seçmiş olur.

 
 
 

1. Aroma 2. Aroma

Çilek Vanilya

Çilek Çikolata

Çilek Muz

Vanilya Çikolata

Vanilya Muz

Çikolata Muz

n TANE FARKLI NESNE ARASINDAN r TANE FARKLI NESNENIN SEÇIM SAYISININ BELIRLENMESI  (KOMSINASYON)
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�� Bir okulda 10 seçmeli dersten 4'ü aynı saatte 
başlamaktadır.

Buna göre, 3 ders seçmek isteyen bir öğrenci bu 
dersleri kaç farklı şekilde seçebilir?

��

�� 3 doktor, 3 mühendis ve 2 öğretmen arasından 3 kişilik bir 
ekip oluşturulacaktır.

a)  Bu ekip kaç farklı şekilde oluşturulabilir?

b)   Bu ekibin içinde 2 doktor ve 1 öğretmen olacaksa 
ekip, kaç farklı şekilde oluşturulabilir?

c)   Her branştan birer kişi olacaksa ekip, kaç farklı 
şekilde oluşturulabilir?

d)   En az 1 mühendisin olduğu bu ekip kaç farklı 
şekilde oluşturulabilir?

 
 
D� 3

8
56=f p    E� 2

3
1
2

6: =f fp p
 

F� 1
3

1
3

1
2

18: : =f f fp p p   G� 3
8

3
5

46- =f fp p

��  3
6

2
7

4
5

+ -f f fp p p
işleminin sonucu kaçtır?

36

��  0
6

7
7

1
9

+ +f f fp p p
toplamının sonucu kaçtır?

11

��  0
5

1
5

2
5

3
5

4
5

5
5

+ + + + +f f f f f fp p p p p p
toplamının sonucu kaçtır?

32

��  x x
10

3 6
10

=
-

f fp p
olduğuna göre, x'in alabileceği değerler toplamı 
kaçtır?

7

�� a ¹ 5 olmak üzere,

 a5
7 7
=f fp p

olduğuna göre, a kaçtır?
2

n TANE FARKLI NESNE ARASINDAN r TANE FARKLI NESNENIN 
SEÇIM SAYISININ BELIRLENMESI  (KOMSINASYON)

n TANE FARKLI NESNE ARASINDAN r TANE FARKLI NESNENIN 
SEÇIM SAYISININ BELIRLENMESI  (KOMSINASYON)

6 . 5. 4
+76 - 5

3 .
2. 1

20 + 21 - 5= 36

1 +1 + 9= 11

5 ↑üm Mühend!s olmayan
= 2

durum durum

25= 32

a= 5 veya a= 2
4A 6F

olamaz .

4 . 3 + 6
4. 15 + 20 = 88

X = 3x- 6 veya X +3x-6= 10

2x= 6 4x= 16

X= 3 X= 4

3+ 4=7
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��  
 
 
 
 
 
 
 
 

Bir kasap reyonuna gelen müşteri, yukarıda bölümleri 
gösterilen kuzunun 4 farklı bölümünden sipariş etmiştir.

 

 

 
 

But incik
Paça
............
............

Müşterinin sipariş kağıdının bir bölümü yukarıda 
gösterilmiştir.

Buna göre, müşteri siparişi kaç farklı şekilde yapmış 
olabilir? (Listedeki siparişlerin sıralaması önemli 
değildir.)

45

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Yukarıda gösterilen 9 farklı renkteki camlardan 2 tanesi 
seçilecektir.

Siyah çerçeve içindeki camlardan en fazla 1 tane 
seçilebilmektedir.

Buna göre, camlar kaç farklı şekilde seçilebilir?
��

�� Bir apartmanda dört aile yaşamakta olup bu ailelerin 
ikisinde 2'şer kişi ve diğer ikisinde 4'er kişi vardır. 
Bu dört aileden 2 kişi seçilecektir.

Seçilen kişiler aynı aileden olamayacağına göre, 
kaç farklı seçim yapılabilir?

52

�� 5 mühendis ve 4 doktorun olduğu bir toplulukta 
en fazla 2 mühendisin olduğu 4 kişilik bir ekip kaç 
farklı yolla seçilebilir?

81

�� Her katta bir dairesi olan 10 katlı bir apartmanın 
7 dairesini satın almak isteyen bir kişi son kattaki daireyi 
alırsa bir alt kattaki daireyi de almak zorundadır.

Buna göre, bu kişi satın alma işlemini kaç farklı 
şekilde gerçekleştirebilir?

92

�� 6 erkek 7 kadın arasından 2'si erkek ve 3'ü kadın 
olmak üzere, toplam 5 kişi kaç farklı şekilde 
seçilebilir?

525

n TANE FARKLI NESNE ARASINDAN r TANE FARKLI NESNENIN SEÇIM SAYISININ BELIRLENMESI  (KOMSINASYON)

66 5 = 15 .
35

= 525

İk"s"
4

. 54 .54 bell! Ger!ye kalan 10

bölümden 2 s!

seç!lecek
0 Mühend!s 1 Mühend!s 2Mühend!s

1
.

1 + 4 . 5 + 6 . 10 = 8

10 = 10. = 45

12 2 .
2. 4.2

2

66 26 .
26614

= 52

4 . 2 = 10

44. 5 = 20
1

10+ 20=30

son katı alsın. O = = 56

son katı almasın . 9 = 3 =36

56+36= 92
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�� Şekilde üç farklı renkteki çubuklar gösterilmiştir. 
Bu çubuklardan 2 tanesi seçilerek tam ortalarından ikişer 
parçaya ayrılıyor.

Oluşan parçalar yan yana konularak diziliyor.

 
 
 
 
 
 
 
 

Örneğin; seçilen çubuklar yeşil ve kırmızı olursa meydana 
gelebilecek dizilişlerden biri aşağıdaki gibidir.

 
 
 
 

Bir çubuğun ortadan bölünme işleminde oluşan 
parçalar özdeş olduğuna göre, bu diziliş kaç farklı 
şekilde yapılabilir?

18

�� Bir fen öğretmeni, öğrencilere deney tasarlama 
becerilerini öğretmek için bir oyun düzenliyor. Oyunda 
farklı malzemelerden oluşan 8 deney tüpü X masasına, 
6 deney tüpü de Y masasına yerleştiriliyor. Oyunu 
oynayacak öğrenciler olarak Mert ve Ceren seçiliyor.

Öğretmen, her öğrencinin bir masa seçmesini ve tüpleri 
belirlenen kurallar çerçevesinde sıralamalarını istiyor.

 ● Mert, X masasını seçerek her seferinde farklı iki 
tüpü seçip yan yana dizerek farklı sıralamalar 
oluşturuyor.

 ● Ceren, Y masasını seçerek her seferinde farklı üç 
tüpü seçip yan yana dizerek farklı sıralamalar 
oluşturuyor.

Her farklı sıralama 1 puan değerinde ve en fazla puanı 
alan öğrenci oyunu kazanıyor.

Buna göre, Mert ve Ceren'in aldıkları puanları 
hesaplayarak yarışmayı kimin kazandığını bulunuz.

 
MHUW� ��� 
CHUHQ� ��� 
CHUHQ ND]DQÔU�

��  A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

kümesinin elemanları ile a < b < c olacak şekilde üç 
basamaklı abc sayıları yazılacaktır.

Buna göre, kaç farklı sayı yazılabilir?
��

�� 4 özdeş sarı ve 3 farklı kırmızı bilye yan yana dizilecektir.

Herhangi iki kırmızı bilye yan yana olmayacağına 
göre, kaç farklı dizilim yapılabilir?

��

��  1, 2, 3, 4, 5, 6 ve 7

rakamları ile rakamları farklı 7 basamaklı tüm sayılar 
yazılıyor.

Buna göre, yazılan sayıların kaç tanesinde tek 
rakamlar kendi arasında ve çift rakamlar kendi 
arasında soldan sağa doğru artmaktadır?

35

��  a, b, c, d, e ve i

harfleri ile harfleri farklı anlamlı ya da anlamsız 3 harfli 
tüm sözcükler yazılıyor.

Buna göre, yazılan sözcüklerin kaç tanesinde harfler 
alfabetik sıradadır?

��

KOMBINASYON KULLANILAN SIRALAMA SORULARI Etkinlik

E

6.5 . 4
= 20

3

6 Farklı sıralamadan
Alfabet!k b!r! alfabet!k sıralama
s!ralama

s
Mert Ceren

1
,
3

,
5

,
7 Tek 7!

(2)2= 56 (3) . 3 ! = 60

2
, 4 ,
6 Ç!ft 4! . 3 !

= 35

Tekler!n ç!ftler!n
Sıralaması Sıralaması

sıralama

yapılmış

3 = 20

-

sıralama

yapılmış

S ssS

5 yerden 3 tane seç!p sıralayacağız.

35.3 = 10 .
6= 60 23.4 = 3 .

6
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Pascal üçgeninin yedinci satırında bulunan en büyük sayı 
kaçtır?

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

7. satır

1 16 615 1520

( (

( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

0
0

6
0

6
1

6
2

6
3

6
4

6
5

6
6

( (

Cevap 20 dir.

1

1

1

1

1

1 15 510 10

14 46

13 3

2 1

1

 ● Pascal üçgeni, en üstte 1 sayısı ile başlar ve diğer satırların da 
tamamı 1 ile başlayıp 1 ile biter.

 ● Her satırda bulunan eleman sayısı bir üstteki satırın eleman 
sayısından 1 fazladır.

 ● Her satırda satırın başında ve sonunda bulunan 1 sayıları hariç, 
geri kalan sayılar bir üst satırda kendisine komşu olan iki sayının 
toplamına eşittir. 
Örneğin; yeşil renkle gösterilen 6 sayısı üst satırda kendisine 
komşu olan iki tane sarı renkli 3 sayısının toplamına eşittir.

Pascal üçgeninde bulunan sayıları kombinasyon ile ilişkili bir biçimde 
yazarsak, aşağıdaki görüntü oluşur.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

6. satır

1
0( (

2
0( (

2
1( (

2
2( (

5
0( (

5
1( (

5
2( (

5
3( (

5
4( (

5
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4
0( (

4
1( (

4
2( (

4
3( (

4
4( (

3
0( (

3
1( (

3
2( (

3
3( (

1
1( (

5. satır

4. satır

3. satır

2. satır

1. satır

Örneğin;

Pascal üçgenindeki 5. satırda bulunan sayıların toplamı

     
0
4

1
4

2
4

3
4

4
4

2 164= + + + + = =f f f f fp p p p p  olur.

Genelleyecek olursak;

     n. satırdaki tüm sayıların toplamı = 2n – 1 olur.

Örneğin;

1

1

1

1

1

1 15 510 10

14 46

13 3

2 1

1

Yan yana duran 2 sayının toplamı bir altta her iki sayıya da komşu olan 
sayı olduğundan,

     4 6 10+ =  olduğundan, 
1
4

2
4

2
5

+ =f f fp p p olur.

Genelleyecek olursak,

     r
n

r
n

r
n

1 1
1

+
+

=
+

+f f fp p p bulunur.
   

PASCAL ÜÇGENI

Örnek
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Aşağıda yılın aylarının baş harfleri yazılmıştır.

 

 
 

O

13. k!ş!

Ş M N M H T A E E K A

\

\

\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \

Grupta 12 kişi olsa herkes yılın farklı bir ayında doğmuş 
olabilir.

Fakat 13. kişi artık kesinlikle bu 12 kişiden biriyle aynı anda 
doğmuş olacaktır.

Bu durumda cevap 13 kişidir.

Aynı ayda doğmuş iki kişinin olduğunu kesin olarak 
bilmek için en az kaç kişiyi bir araya getirmeliyiz?

Elimizde n + 1 güvercin olup bunları n yuvaya yerleştirmemiz 
gerekiyorsa, en az bir yuvada iki veya daha fazla güvercin bulunmak 
zorundadır.

Örneğin; 6 yuvaya 7 güvercin yerleştirmemiz gerekiyorsa, o zaman 
bazı yuvalarda iki veya daha fazla güvercin bulunması gerekecektir.

GÜVERCIN YUVASI ILKESI

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

1

1

1

1 14 46

13 3

2 1

1

Yukarıda bir kısmı verilen Pascal üçgeninin 
10. satırındaki elemanların toplamı kaçtır?

29

�� Aşağıda Pascal üçgeni olarak adlandırılan modelin 
m. satır elemanlarından ikisi gösterilmiştir.

 
m. satır k( (

8
2

Buna göre, m + k toplamı kaçtır?
17

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. Satır

2. Satır 1

1

1

1 14 46

13 3

2 1

1

Yukarıda bir kısmı verilen Paskal üçgeninin 
9. satırının ortasındaki sayı kaçtır?

��

PASCAL ÜÇGENI

Çözüm

Örnek 1

8 = 70

8
O

m= 9 k= 2 = 8

m + k=9+8= 17

209= 2
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Önce en çok çiftin olduğu çorapları çekmeliyiz.

 
 
 

10  +  7 = 17

Beyaz Kırmızı

17 çift çorap çektiğimizde en kötü ihtimalle tüm beyaz ve 
kırmızı çorapları çekmiş oluruz. Dikkat edilirse içlerinde siyah 
çorap yok. Bu durumda üç renkten de kesinlikle çorap çekmek 
için

 10 + 7 + 1 = 18 çift

çorap çekilmelidir.

Verilen üçgeni 9 tane küçük eşkenar üçgene ayıralım. 
Bu durumda her küçük eşkenar üçgenin bir kenar uzunluğu 

3
1  birim olur.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

10 noktadan 9 tanesini her bir eşkenar üçgenin içerisine 
1 nokta gelecek biçimde yerleştirirsek 10. noktayı da 
yerleştirdiğimizde bir üçgenin içerisinde 2 nokta olacak.

 
 
 

 

 
 
 
 
 

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

10. nokta

1
3

1
3

1
3

1
3

Bu durumda kırmızı ve mavi noktalar arası uzaklığın 
3
1 'ten 

küçük olduğu görülür.

Bir çekmecede:

 ● 5 çift siyah çorap,

 ● 7 çift kırmızı çorap ve

 ● 10 çift beyaz çorap bulunmaktadır.

Renklerine bakmadan çekme işlemi yapılacaktır.

En az kaç çift çorap çekilmelidir ki, kesinlikle üç farklı 
renkten çorap çekilmiş olsun?

Aşağıda bir kenar uzunluğu 1 birim olan eşkenar üçgen 
verilmiştir.

 
 
 

10 nokta bu eşkenar üçgenin içerisine yerleştirilecektir.

Buna göre, üçgenin iç bölgesinden alınan 10 noktadan 

aralarındaki uzaklık kesinlikle 
3
1  birimden küçük olan iki 

nokta olduğunu gösteriniz.

Çözüm Çözüm

Örnek 2 Örnek 3

GÜVERCIN YUVASI ILKESI
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��  
 
 
 
 
 
 

Yukarıda verilen 3x3'lük kare şeklindeki bir tabloya 
–1, 0 veya 1 sayıları yazılıp tablo doldurulacaktır.

Buna göre; satırlar, sütunlar ve köşegenler boyunca 
en az iki toplamın eşit olduğunu gösteriniz.

�� Zeynep, bluzlarını dolabındaki bir çekmecede 
saklamaktadır. Çekmecede aşağıdaki sayılarda farklı 
renkte bluzlar bulunmaktadır.

 ● 5 siyah

 ● 7 sarı

 ● 4 yeşil

 ● 1 pembe

 ● 3 kırmızı

 ● 4 mavi

Buna göre, Zeynep'in karanlıkta rastgele bluz aldığı 
bir durumda, en az iki tanesi aynı renkte olacak 
şekilde, kesin olarak en az kaç bluz alması gerekir?

7

�� Bir öğretmen sınıfta, her biri 4 farklı şıktan (a, b, c, d) 
oluşan 3 soruluk çoktan seçmeli bir sınav uygulayacaktır.

Buna göre, sınıfta en az kaç öğrenci olmalıdır ki, 
en az iki öğrencinin cevap kâğıdı kesinlikle aynı 
olsun?

65

�� Bir okul müdürü, çalışanlarının doğum günlerini her ay 
kutlamak istemektedir.

Bu amaçla, müdür; aynı anda doğmuş en az 4 kişinin 
bulunduğu bir grubun varlığını garanti altına almak 
istemektedir.

Bu durumun kesin olarak sağlanabilmesi için grupta 
en az kaç kişi bulunmalıdır?

37

GÜVERCIN YUVASI ILKESI

1 0 –1 Toplam
0

–1 1 0 0

0 –1 1 0

0 0 0Toplam

Her soru !ç!n 4 seçenek var.

12 ay vardır .
4.4. 4= 64 Farklı cevap kağıdı oluşur.

64 öğrenc!n!n cevap kağıdı farklı
olab!l!r.

Her ay 3 k!ş! doğmuş o sa

64+ 1 = 65 öğrenc! olursa en az !k!

3 . 12 = 36 k!ş! olur.
k!ş!n!n cevap kağıdı aynı olur .

En az 4 k!ş! bulunması !ç!n en az

36+ 1 = 37 k!ş! olmalıdır.

Her renkten 1 er tane almış olması !ç!n

6 bluz alması gerek!r.

En az !k! tanes! aynı renkte
olması !ç!n

en a 6+ 1 = 7 bluz almalıdır.
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�� 4 farklı fizik, 3 farklı coğrafya ve 2 farklı tarih kitabı 
arasından 3 kitap seçilecektir.

Seçilen kitapların tamamının aynı tür kitaplar 
olmaması koşuluyla kaç farklı seçim yapılabilir?

C

A) 72 B) 76 C) 79 D) 81 E) 83

�� Deniz, eylül ayındaki 4 hafta sonunun üçünde doğa 
yürüyüşü yapmayı planlamaktadır. Bunun için bir doğa 
kulübünden hafta sonu yürüyüş programlarının bulunduğu 
aşağıdaki broşürü almıştır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TARİH

7-8 Eylül

DEZENLENECEK
YÜRÜYÜŞLER

Uludağ Yürüyüş Parkuru,
Karatepe Orman Yolu

21-22 Eylül
Kazdağları Parkuru,
Artv#n Karagöl Rotası

14-15 Eylül
Kaçkar Dağları Pat#kası,
Bolu Yed#göller Rotası,
Kapadokya Vad#s#

28-29 Eylül

Isparta Kovada Gölü,
Munzur Vad#s# Yolu,
Mers#n Cennet-Cehennem
Obrukları

Deniz, hafta sonu yürüyüşlerinde sadece bir parkuru 
seçeceğine göre, yürüyüş planını kaç farklı şekilde 
yapabilir?

B

A) 30 B) 60 C) 90 D) 120 E) 180

�� Yiğit, 12 soruluk bir sınavda 9 soruyu cevaplandıracaktır.

Yiğit, bu sınavda ilk 6 sorudan en az 4 tanesini 
cevaplandırmıştır.

Buna göre, Yiğit cevaplandıracağı 9 soruyu kaç farklı 
şekilde seçebilir?

D

A) 120 B) 150 C) 180 D) 200 E) 210

�� 5'i gözlüklü olan 9 kişi arasından, 3'ü gözlüklü olan 6 kişi 
ayrılacaktır.

Buna göre, ayrılacak olan kişiler kaç farklı şekilde 
belirlenebilir?

C

A) 24 B) 32 C) 40 D) 48 E) 60

��  2
6

3
7

1
8

+ +f f fp p p
toplamının sonucu kaçtır?

D

A) 44 B) 48 C) 52 D) 58 E) 60

15 + 35 + 8 = 58

6 . 3 + g . 4 + G .
3

- - -

4 tane 5 tane 6 tane

seçt! seçt! seçt!

15 . 6 + 6 .
15 + 1 . 20

90 + 90 + 20= 200

A 2

55 . 34 = 10 . 4= 40 B 3

C > 2

D 3

ABC - ABD + ACD-BLD

2.3 .
2+ 2 . 3 .3 + 2. 2 .3+ 3 . 2 .3

3 12
+18 + 12 +18

30 + 30= 60

844 = 79
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�� Bir odada 4 avukat, 3 mühendis, 2 idari personel ve 
1 denetçi olmak üzere 10 kişi vardır.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğrudur?
D

A) Rastgele 4 kişi seçilirse, 2'si avukat olur.

B) Rastgele 5 kişi seçilirse, en az bir mühendis olur.

C)  Rastgele 6 kişi seçilirse, farklı mesleklerden insanlar 
seçilmiş olur.

D) Rastgele 7 kişi seçilirse, en az bir avukat olur.

E) Rastgele 8 kişi seçilirse, en az bir idari personel olur.

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

1

1

1

1

1 15 510 10

+ 14 46

13 3

2 1

1

Yukarıda Pascal üçgeninin bir özelliği verilmiştir.

Bu özellikten faydalanılırsa

 4
12

5
12

+f fp p
toplamının sonucu kaç bulunur?

C

A) 6
12f p B) 4

13f p C) 5
13f p D) 6

13f p E) 5
14f p

��  
 
 
 
 
 
 
 
 

Yukarıda 5 bölümden oluşan bir elbise dolabı 
gösterilmiştir.

Emine, elindeki 3 farklı elbiseyi askılarına takarak dolabın 
herhangi bir bölümündeki beyaz çubuğa dizecektir.

Elbiselerin tamamı aynı bölüme konulacağına göre, 
elbiseler kaç farklı şekilde dizilebilir?

C

A) 15 B) 24 C) 30 D) 40 E) 45

�� Aşağıda bowling oyununda kullanılan 10 tane labut 
görseli verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Sıra

3. Sıra

2. Sıra

1. Sıra

Bir oyuncu yaptığı bir atışta 1. ve 2. sıradaki tüm labutları 
düşürmüştür.

Oyuncunun 3. sırada en az bir labut düşürdüğü 
bilindiğine göre, oyuncu toplamda 6 labutu kaç farklı 
biçimde düşürebilir?

D

A) 15 B) 16 C) 21 D) 31 E) 41

- (2)+ (3)= 5

En az

b!r tane

düşmel"

3 tanes!

düşmüş

V

343
3. 6 + 3 . 4 + 1 .

1 1 + 1=

18 + 12 +1 = 3

~
En kötü durumda 3+ 2+ 1 = 6 k!ş!

seç!l!r !se h!ç avukat olmaz.

Ama 7 k!ş! seç!l!r !se en az b!r!

avukat olur.

* . 3 = 5 . 6=30
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�� Bir ankette her biri doğru-yanlış diye cevaplanacak olan 
8 soru vardır.

Buna göre, ankete katılacak olan 3 kişinin tüm 
sorulara tamamen aynı şekilde cevap vermesini 
garanti etmek için ankete en az kaç kişi katılmalıdır?

E

A) 1025 B) 914 C) 715 D) 612 E) 513

�� Aslı iftar için hazırlık yapmakta ve yapacağı yemekler için 
seçenekleri kağıtlara yazmaktadır.

 
 
 
 

ÇORBA
Mercimek
Ezogelin
Domates

Yayla

YEMEK
Güveç

Tavuk Sote
Yeşil Fasulye

TATLI
Kadayıf
Baklava
Sütlaç

Kazandibi
Künefe

Aslı; çorba, yemek ve tatlı çeşitlerinden birer tane 
yapacaktır.

 ● Mercimek çorbası yaparsa yeşil fasulye 
yapmayacak ama kesinlikle kadayıf yapacaktır.

 ● Mercimek çorbası yapmayacaksa kazandibi 
yapmayacaktır.

Buna göre, Aslı kaç farklı menü hazırlayabilir?
E

A) 24 B) 27 C) 31 D) 35 E) 38

�� 5 evli çiftten herhangi 2 evli çift seçilecek, seçilen bu 
kişiler düz bir sırada oturacaklardır.

Yapılan oturma düzeninde erkekler bir arada 
olacağına göre, bu kişiler kaç farklı şekilde 
oturabilirler?

A

A) 120 B) 128 C) 132 D) 140 E) 148

�� İçlerinde Fatih ve Emine'nin de bulunduğu 6 kişilik bir 
gruptan üç kişilik bir ekip seçilecektir.

Fatih :  "Emine ekibe seçilecekse ben de seçilmek 
istiyorum."

Emine :  "Fatih ekibe seçilmeyecekse ben de seçilmek 
istemiyorum."

demiştir.

Buna göre, Fatih ve Emine'nin isteklerine bağlı 
kalınarak kaç farklı ekip seçilebilir?

C

A) 4 B) 6 C) 8 D) 10 E) 12

�� 4'ü sarı renkli olan birbirinden farklı 9 cam arasından 
2 cam seçilecektir.

Sarı renkli olanlardan en fazla 1 tane seçildiğine göre, 
kaç farklı seçim yapılabilir?

D

A) 24 B) 26 C) 28 D) 30 E) 36

S 25 . 2! . 3 ! = 10 . 2 . 6= 120

Erkekler 1 k!ş! g!b! oldu.
5 ç!ftten Erkekler

2 de kadın var.

2 tanes! b!r arada
3 k!ş! g!b! düşünülür.

seç!ld!.

Fat!h ve Em!ne Fat!h ve Em!ne

!k!s!de var !k!s!de yok

(4)= 4 34 = 4

4 +4= 8

1. 2 . 1 =2

3. 3 . 4 = 36

Her soru !ç!n 2 durum vardır.

8 soru !ç!n 28 256 durum vardır. 2 + 36=38
· 256+ 1 k!ş! olsa en az 2 k!ş!n!n sevapları aynı olur.

· 512+ 1 k!ş! olsa en az 3 k!ş!n!n sevapları aynı olur.

2 . 256 + 1 = 513
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1. satır A B C 1 2

3 4 5 D E2. satır

İrfan, iki satırdan oluşan 10 bölmeli bir sistemde, 
1. satırdan 2 ve 2. satırdan 1 bölme seçecektir.

Irfan’ın seçtiği bölmeler 2 harf ve 1 rakamdan 
oluştuğuna göre, bu seçimi kaç farklı şekilde 
yapabilir?

E

A) 33 B) 31 C) 29 D) 23 E) 21

�� Bir kitap rafında şu kitaplar bulunmaktadır.

 ● 10 adet hukuk kitabı

 ● 12 adet iktisat kitabı

 ● 15 adet işletme kitabı

Bu raftan rastgele kitaplar çekilecektir.

Çekilen kitaplar arasında kesin olarak en az bir 
hukuk, bir iktisat ve bir işletme kitabı bulunmasını 
garanti etmek için en az kaç kitap çekilmelidir?

D

A) 26 B) 23 C) 27 D) 28 E) 29

�� Aşağıda Pascal üçgeni olarak adlandırılan modelin 
m. ve (m + 3). satırları gösterilmiştir.

 
 
 
 

m. satır ...

...
(m + 3).
satır

Sarıya ve yeşile boyalı kısımlara yazılacak olan sayıların 
toplamı 9'dur.

Buna göre, maviye boyalı bölgeye yazılacak olan sayı 
aşağıdakilerden hangisidir?

D

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Recep Bey, iş yeri için 2 farklı çöp kutusu alacaktır. 
Yukarıda verilen şekilde Recep Bey'e sunulan 6 farklı 
çöp kutusu gösterilmiştir.

Recep Bey üstteki çöp kutularından herhangi birini alırsa, 
aldığı çöp kutusunun hemen altındaki çöp kutusu için 
indirim yapılmaktadır.

Buna göre, Recep Bey indirimden faydalanamayacak 
biçimde kaç farklı alışveriş yapabilir?

D

A) 6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 15

En kötü durumda 12+ 15 = 27 tane

seç!l!r !se h!ç hukuk k!tabı olmaz.

27+ 1 = 28 tane seç!l!r !se her k!taptan

en az b!r tane olur.

63
= 12

2 2
-

üstten
!k! tanes!n!n

seç!lmes!

3 . 3 + 9 . (4) . (3)

1.satır 2.
satır

2 harf 1 rakam

1satrsatsa
Sarl Yeş!

m- 1 m+2
= 97 m- 1 + m + 2= 9 3 . 3 + 3 .

2 . 2 = 9 + 12

m - 2
t

2m= 8+m=4 = 21

Mar! G = 15
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��  
 
 
 
 
 
 
 
 

1. sıra

2. sıra

3. sıra

Yukarıda bir seminer salonunun üstten görünümü 
verilmiştir. 6 kişilik bir sınıf ve sekizer kişilik 2 sınıf 
seminer salonuna getirilip şekilde verilen koltuklara 
yerleştirilecektir.

Her sınıfın öğrencileri aynı sırada yan yana 
oturacağına göre, bu yerleştirme işlemi kaç farklı 
şekilde yazılabilir?

E

A) 8! • 6! B) 8! • 8! C) 2! • 8! • 8!

 D) 8! • 8! • 6! E) 2! • 8! • 8! • 6! 

�� Mehmet, aşağıda verilen hesap makinesinde 
rakamlardan herhangi birine rastgele bastıktan sonra 
çarpma işleminin olduğu tuşa basıyor. Tekrar bir rakama 
bastıktan sonra eşittir tuşuna basıyor.

 
 
 
 
 
 
 
 

a x b  ve  b x a  farklı işlemler olarak alınmak üzere, 
Mehmet'in ekranda gördüğü sonuç bir çift sayı 
olduğuna göre, Mehmet çarpma işlemini kaç farklı 
şekilde yapmış olabilir?

E

A) 60 B) 64 C) 70 D) 72 E) 75

��  A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

kümesinin elemanları kullanılarak rakamları birbirinden 
farklı 3 basamaklı sayılar yazılacaktır.

Buna göre, bu sayılardan kaç tanesinin onlar 
basamağında tek sayı vardır?

C

A) 84 B) 72 C) 60 D) 48 E) 36

�� Aşağıda birim karelerden oluşan bir şekil verilmiştir.

Bu tabloda yan yana iki kare maviye, alt alta üç kare 
pembe renge olmak üzere, toplam beş kare boyanacaktır. 
Bu boyamada bir mavi kareyle bir pembe karenin bir ortak 
kenarı olacaktır.

Örneğin;

 

 

 
 
 
 
 

Buna göre, mavi renge boyama işlemi 1. satırla sınırlı 
tutulursa kaç farklı boyama yapılabilir?

A

A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18

Tüm Durum =10 . 10 = 100

Tek rakamlar = 31 .
3

,
5

,
7

, 93
!stenmeyen Durum= 5. 5 = 25

100- 25 = 75

3 durum 4 durum 4 durum 3durum

3+4+ 4+3= 1 6!

8!r
2

812

534
= 5 . 3 .4

= 60

3

2.! 8 !. 8 !. 6 !
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�� Bir gözlükçüde 5 farklı model tam çerçeveli ve 4 farklı 
model yarım çerçeveli gözlük çerçeveleri bulunmaktadır. 
Ayrıca her model için 3 farklı renk seçeneği vardır.

Gözlük çerçevesi alacak olan Sezin, 1 tam çerçeveli 
veya 1 yarım çerçeveli gözlük çerçevesini kaç farklı 
şekilde seçebilir?

D

A) 12 B) 15 C) 21 D) 27 E) 36

�� Aşağıda gösterilen 3 katlı apartmanın her katında iki daire 
olup dairelerin numaraları şekilde gösterilmiştir. Her 
dairede yaşayan kişi sayısı solundaki dairede yaşayan 
kişi sayısının 3 katına eşittir.

 
 
 
 
 
 
 
 1 2

3 4
5 6

Bu apartmandaki tüm kişiler arasından;

 ● tek numaralı herhangi bir dairede yaşayan bir kişi 
seçmeyi garantilemek için en az 61 kişi

 ● 6 numaralı dairede yaşayan bir kişi seçmeyi 
garantilemek için en az 51 kişi seçilmelidir.

Buna göre, apartmanın en üst katında toplam kaç kişi 
yaşamaktadır?

E

A) 24 B) 28 C) 32 D) 36 E) 40

��  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 1. satır

2. satır

...

1

1

1

1

1 15 510 10

14 46

13 3

2 1

1

Pascal üçgeninin 10. satırında bulunan pembe renkli 
petekte yazan sayı kaçtır?

C

A) 6 B) 8 C) 9 D) 10 E) 12

�� Aşağıda bir cep telefonundaki uygulamalara gelen 
açılmamış bildirimlere ait görsel verilmiştir.

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Turk!sh A!rl!nes

2

4

1

Telefonda hangi uygulamadan kaç tane bildirim geldiği 
uygulama imgesinin görselindeki üst köşede yazmaktadır. 
Uygulamalardaki bildirimler telefona geliş zamanına göre 
sondan başa doğru açılmakta, uygulamada en son gelen 
bildirim okunmadan bir önceki bildirime geçilmemektedir.

Buna göre, bu üç uygulamadan gelen bildirimler 
kaç farklı şekilde okunabilir?

D

A) 210 B) 180 C) 120 D) 105 E) 90

a 3a

b 3b

C 30

1

2

1'den anlaşılıyor k! ç!ft numaralı

da!relerde 60 k!ş! vardır.

3.(a+ b+ c)=60= a +b+ c = 2021 7

.6.54
2 den anlaşılıyor k! 6 numaralı da!re(

= 105 har!ç
, apartmanda 50 k!ş! vardır.

4b+ 4 + a = 50

4 . 20 - a)+ a=50 = 80- 3a = 50= a = 10

En üst kat= 4a= 4. 10= 40

T
&

3
4

5 5
1 .

3
+

4
.

3

11

3 renkten 3 renkten
b!r! b!r!

15 + 12 = 27
10

= 10
1
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��� Bir tiyatro oyununda, oyuncular arasından biri başrol, ikisi 
ise yardımcı oyuncu olarak seçilecektir. Oyuncuların roller 
için adaylık durumları şöyledir.

 ● 2 kişi sadece başrol oynamak istemektedir.

 ● 3 kişi sadece yardımcı rol oynamak istemektedir.

 ● 4 kişi ise hem başrol hem yardımcı rol oynamaya 
adaydır.

Buna göre, bu adaylar içerisinden 1 başrol ve 
2 yardımcı oyuncu seçilerek toplam 3 kişilik bir ekip 
kaç farklı şekilde oluşturulabilir?

A

A) 102 B) 96 C) 84 D) 66 E) 42

���  
 
 
 
 
 

Yukarıda her birinden istenilen sayıda bulunan dört farklı 
renkte mumlar gösterilmiştir.

 ● Mumların her birinin fiyatı 20 liradır.

 ● Aynı renkten iki mum alınırsa ikincisine %50 indirim 
yapılmaktadır.

 ● Aynı renkten üç mum alınırsa ikincisine %50 
üçüncüsüne %75 indirim yapılmaktadır.

Örneğin; 2 kırmızı ve 1 yeşil mum alan biri toplam 50 lira 
ödeyecektir. 3 kırmızı mum alan biri ise 35 lira 
ödeyecektir.

Bir miktar mum alındığında 70 lira ödendiğine göre, 
bu mumlar kaç farklı şekilde alınabilir? 
(Aynı renkten en fazla 3 tane mum alınabilmektedir.)

D

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20��� Aşağıda bir dörtlü ocak gösterilmiştir. Ocağın farklı 
büyüklüklerde dört gözü vardır ve bu gözlerden en küçük 
olanı çalışmamaktadır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Emine Hanım, akşam yemeği için mantı, kuru fasülye, 
pilav ve çorba yapacaktır. Bu yemeklerin malzemelerini 
hazırlayan Emine Hanım, bu yemeklerden önce üçünü 
seçip çalışan üç gözün üzerinde pişirecektir.

Yemekler piştikten sonra pişen yemeklerden rastgele 
birini kaldırıp onun yerine geri kalan son yemeğini 
yerleştirip pişirecektir.

Buna göre Emine Hanım, pişirme işlemlerini kaç farklı 
şekilde yapabilir?

E

A) 36 B) 48 C) 60 D) 64 E) 72

�� 5 arkadaş bir restorandan aşağıdaki gibi sipariş veriyorlar. 
3 kişi aynı çorbadan birer çorba, 2 kişi de aynı tatlıdan 
birer tatlı istiyor.

Garson verilen siparişleri getirip tabakları herkesin önüne 
rastgele bırakıyor.

Buna göre, garsonun tüm siparişleri doğru servis 
yapamayacağı kaç farklı durum vardır?

B

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

Çorba Tatlı

ad bb 10 l!nd

10 l!rd

5 !
= 9

5 l!nd

3!. 2 !

Tüm dağıtım Doğru
serv!s

durum 4

3 Mav! + 3 Kırmızı 70 l!ra

= 6 4 renkten 2 tane seç!ld!.

2 Mav! + 1 Kırmızı + 1 Yeş" 70 l!ra

↳ . 9 = 12

↳ renkten -3 renkten
aynı olanlar

3 tanes! seç!ld!.seç!ld! .

6 +12= 18

! . 3 . 3 = 4 .6 . 3= 72 2 . + (4) . E
4 yemek 2. 21 + 4 . 15 = 42+60= 102

ten 3 nü seçt!.
Sıraladı

P!şen 3yemekten
n! !nd!rd!.


